BIOLOGICKA OLYMPIADA
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Krajské kolo — Kategoria B

Prakticko—teoreticka cast’

Na test mate 90 minut.

Na niektoré otazky je spravnych viac odpovedi. Ciastkové body Vam budl udelené za oznad&enie spravnej odpovede, ako aj
za neoznacenie nespravnej odpovede (aby ste maximalizovali po€et ziskanych bodov, oznacujte len tie odpovede, u ktorych
ste si isti ich spravnostou).

1. (2B) Archeodny (lat. Archaea) si doménou jednobunkovych organizmov, ktoré sa mnohokrat vyskytuju v extrémnych
biotopoch, preto o nich hovorime ako o extrémofiloch. Spojte jednotlivé fyziologické skupiny extrémofilov 1-4 s
prostredim, v ktorom sa vyskytuju.

1. Alkalofily Prostredie s vysokym pH

2. Termofily Prostredie s vysokou teplotou

3. Acidofily Prostredie s nizkym pH

4. Halofily Prostredie s vysokou koncentraciou soli

2. (2B) Autofagia je proces degradacie poSkodenych alebo nepotrebnych organel bunky. Pri autofagii sa cielova organela
ur€ena na degradaciu obali membranou a nasledne ddjde k fuzii s organelou, ktora zabezpecuje jej degradaciu. Ktora
organela je po fuzii zodpovedna za degradaciu materialu nepotrebnej organely? (na obrazku je organela
zodpovedna za degradaciu oznacena otaznikom)

Autofagia

a) Golgiho aparat

b) Endoplazmatickéretikulum
C) Lyzozém

d) Mitochondria

€) Chloroplast



3. (1.5B) Na obrazku vidite schematické znazornenie Struktury biologickej membrany. Oznacte, ktoré tvrdenia o obrazku

su pravdivé.
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a) A oznaduje polarnu dast molekuly.

Zdroj obrazku: llustracia na zaklade templatu v Biorender.com

b) A obsahuje fosfatovi skupinu.

C) B oznaduje ¢ast molekuly, ktora vzdy obsahuje dvojité vazby.

d) B oznaduje éast molekuly, ktora vzdy obsahuije trojité vézby.

€) Ide o molekuly glykolipidov.

f) Aje zaporne nabita dast molekuly, B je kladne nabita &ast molekuly.

g) B obsahuje retazce mastnych kyselin.



4. (2B) Na obrazku nizSie vidite znazornené procesy prebiehajlce v bunke pocas prijimania alebo sekrécie materialu z
bunky. O Strukturach na obrazku plati:

llustracia na zaklade templatu v Biorender.com.
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a) 1 oznaduje Golgiho aparat.

b) V struktare 3 prebiehaju degradaéné procesy.

C) V &truktare 1 prebieha proteosyntéza.

d) 2 oznaduje endoplazmatické retikulum.

€) 3 oznaduje mitochondriu.

f) V &truktare 2 prebiehaji modifikacie proteinov (napr. pridavanie sacharidovych skupin).
g) Procesy ozna&ené na na obrazku malymi pismenami st a: endocytéza, b: exocytéza.

h) 4 oznaduje podocyt.



. (2B) Oxid uhlicity sa v C3 fotosyntéze zabudovava do molekuly ribuléza-1,5-bisfosfatu v reakcii katalyzovanej enzymom
RuBisCO - ribuldza-1,5-bisfosfat karboxylaza/oxygenaza. Uz nazov naznacuje, ze RuBisCO okrem oxidu uhli¢itého fixuje
aj kyslik. Produktom oxygenazovej reakcie je 2-fosfoglykolat. Je to toxicka latka, ktora musi byt metabolizovana v
procese fotorespiracie. Na tomto procese spolupracuju 3 organely, ktoré vidite na obrazku oznacené ako a, b, c.

Oznacte spravne tvrdenia:

(Kaur et al., 2009)

a) Pismenom b su oznagené mitochondrie.
b) Pismenom a st oznagene peroxizémy.
C) V organele oznagenej pismenom c by sme identifikovali enzymy Krebsovho cyklu.

d) Organela b je vakuola — na obrazku vidime $krobové zrna, ktoré su v nej uskladnené.

. (2B) Virusy na zaklade nukleovej kyseliny rozdelujeme na DNA a RNA virusy. DNA virusy obsahuju spravidla
dvojvlaknovu nukleovu kyselinu, RNA virusy obsahuju spravidla len jedno vlakno nukleovej kyseliny (az na vynimky). RNA
virusy dalej rozdefujeme na RNA+ a RNA- virusy. Ribozémy v bunkach dokazu ¢itat RNA+ okamzite po vniknuti a
rozbaleni virusu v cytoplazme. RNA- virusy musia po vniknuti do bunky najprv vyprodukovat komplementarne viakno
RNA a az toto vlakno nasada na ribozomy. Virusy sice dokazu vyuzivat ribozémy, vdaka ktorym vyrabaju proteiny pre
svoje noveé kopie, no enzym, ktory namnozi ich nukleovu kyselinu (RNA dependentnd RNA polymerazu), si musia doniest
vlastny, kedZze v eukaryotickych bunkach sa takyto enzym nenachadza. Na zaklade uvedeného vyberte spravne
moznosti:

a) RNA- virusom stadi, Ze maju zakddovanu polymerazu v RNA.
b) RNA+ virusy si musia priniest vlastn( nasyntetizovani RNA dependentn RNA polymerazu.
€) RNA+ virusom stadi, Ze maji zakédovant polymerazu v RNA.

d) RNA- virusy si musia priniest vlastnti nasyntetizovani RNA dependentni RNA polymerazu.



7. (3B) Real time polymerazova retazova reakcia (real time - PCR) je metdda, pomocou ktorej mézeme namnozit’ urcity
usek DNA alebo zistit' jeho pritomnost vo vzorke. Reakcia prebieha v cykloch, pricom v kazdom cykle sa mnozstvo
namnozenej DNA zdvojnasobi. Priebeh reakcie sledujeme v realnom €ase — pomocou fluorescenénych préb vieme zistit,
kolko namnozenej DNA mame vo vzorke po uréitom cykle. V pripade diagnostickych PCR testov vieme po prekroceni
ur¢ittho mnozstva DNA (prah pozitivity) rozhodnut, &i je vzorka pozitivna alebo nie. Cyklus, v ktorom tato hranicu
dosiahneme oznacujeme ako CT hodnotu. Na grafe vidite priebeh reakcie pre rézne vzorky. Os y je logaritmicka a
vyjadruje mnozstvo DNA, os x vyjadruje poCet cyklov. Na zaklade uvedeného vyberte spravne tvrdenia.

Zdroj: https://en.wikipedia.org/wiki/Real-time_polymerase_chain_reaction#/media/File:Qpcr-cycling.png
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a) Z grafu vyplyva, Ze reakcia prebiehala cely &as logaritmicky.
b) Vzorky s vysokou CT hodnotou obsahovali pred reakciou va&sie mnoZstvo DNA, ako vzorky s nizkou CT hodnotou.

C) Z grafu vyplyva, Ze reakcia prebiehala cely ¢as exponencialne.

d) Vzorky s vysokou CT hodnotou obsahovali pred reakciou mensie mnozstvo DNA, ako vzorky s nizkou CT
hodnotou.

€) Metédu mdZzeme pouzit na stanovenie mnozstva DNA vo vzorke pred reakciou.



8. (2B) Niektoré mikroorganizmy rastice dihSiu dobu v tom istom Zivnom médiu prechadzaju od jedného typu metabolizmu
k druhému (proces nazyvany diauxia). Na obrazku nizsSie vidite niekolko grafov, ktoré znazorfiuju procesy prebiehajice v
diauxickej kulture kvasiniek. Na zaklade tychto grafov vyznacte spravne odpovede. (Hustota kultiry bola merana
prostrednictvom hodnoty optickej hustoty (OD), ktora je priamoumerna poctu Zivych buniek v kulture.)
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a) Bunky pogas rastu kultiry postupne prechadzaju od preferovania oxidativnej fosforylacie k preferovaniu anaerobnej
glykolyzy

b) V kultire sa najprv vyderpa etanol, az potom bunky zaénl spracovavat glukézu
C) C)V kultdre sa najprv vy&erpa glukéza, aZ potom bunky zaénl spracovavat etanol

d) Bunky preferuju etanol ako zdroj energie



9. (2B) Denaturacia je proces, pri ktorom:

a) sa z jednovlaknovych molekul DNA stavaju dvojvidknové
b) ani jedno z uvedenych

C) dochadza k porugeniu kvartérnej §truktury proteinov, pri¢om primarna, sekundarna a terciarna $truktira zostavajl
zachované

d) vznikaju vodikové mostiky

€) dochadza k poruseniu primarnej $truktiry proteinov

10. (2B) Ktory z nasledujucich procesov spravne opisuje chemicki premenu ADP na ATP? Aky je typ tejto
chemickej reakcie?

a) oxidacia, endergonicka

b) oxidacia, exergonicka

C) fosforylacia, endergonicka
d) fosforylacia, exergonicka

e) redukcia, exergonicka

f) defosforylacia, exergonicka
g) defosforylacia, endergonicka

h) redukcia, endergonicka



11. (2B) Thioredoxiny sa vyznamne podielaju na regulacii fotosyntézy. Za svetla dochadza k prenosu elektronov z
ferredoxinu na thioredoxiny, ¢im sa aktivuju. V strome chloroplastu Arabidopsis thaliana je najhojnejsi thioredoxin m typu.
Je kédovany 4 izoformami (m1-4). Chcete zistit, ¢i thioredoxiny ovplyvriuju rychlost asimilacie oxidu uhli¢itého. Krizenim
ste vytvorili trojitych mutantov trx m124-1 a trx m124-2.

Oznacte spravne tvrdenia:
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a) Anijedno z uvedenych tvrdeni nie je pravdivé.
b) V aktivovanom stave su thioredoxiny oxidované.
C) Izoformy thioredoxinu m typu sa podielajd na regulécii Calvinovho cyklu.

d) V tme nedochadza k asimilacii oxidu uhli¢itého v Calvinovom cykle ani u rastlin divokého typu.

12. (2B) Rastlinné druhy sa liSia v spOsobe fixacie oxidu uhli¢itého — rozliSujeme C3, C4 a CAM fotosyntézu. Poludhovka
trblietava (Mesembryanthemum crystallinum) rastie v Juznej Afrike na Utesoch v dosahu mora. Za normalnych okolnosti
ma C3 fotosyntézu. Ked je vystavena extrémnemu vodnému stresu, zmeni sa otvaranie prieduchov v liste — otvaraju sa v
noci a zatvaraju cez den.
Oznacte spravne tvrdenia:

a) Ani jedno z uvedenych tvrdeni nie je pravdivé.
b) za vodného stresu je enzym Rubisco aktivny iba cez noc, za norméalnych okolnosti je aktivny iba cez def.
) Ak by sme merali pH v listoch poludiovky, zistili by sme, Ze po&as noci dochadza k dramatickému zvy$eniu pH.

d) Poludhovka trblietava za extrémneho vodného stresu prepina z C3 na C4 fotosyntézu.



13. (2B) Prezrite si nasledujuci obrazok a oznaéte spravne tvrdenia:

http://kfrserver.natur.cuni.cz/studium/prednasky/anatomie/atlas/index.htm

a) Ani jedno z uvedenych tvrdeni nie je pravdivé. SPRAVNA ODPOVED
b) Ide o prie¢ny rez stonkou.
C) Pletivo vyznadené $ipkou je ddlezita apoplasticka bariéra v stonke.

d) Ide o kolateralny cievny zvazok.

14. (1.5B) Na zaklade kvetného diagramu na obrazku mézeme tvrdit’ o tomto druhu rastliny:
Zdroj obrazka: https://web2.mendelu.cz/af_211_multitext/obecna_botanika/texty-organologie-kvetni_vzorec_diagram.html

a) Korerije zvazkowty SPRAVNA ODPOVED
b) Kvetny vzorec ma podobu P 3+3 A 3+3 G (3) SPRAVNA ODPOVED
C) Cievne zvazky su v kruhu

d) Kvetny vzorec ma podobu C 6 A6 G(6)

€) Zilnatina je rovnobezna SPRAVNA ODPOVED



15. (2B) Bunky rastlin tvoria skupiny so Specializaciou pre urcité funkcie, ktorej si morfologicky a fyziologicky prispdsobené.
Oznac¢ pravdivé tvrdenia o pletivach znazornenych na obrazkoch 1-3.
Zdroj obrazka: https://biopedia.sk/rastliny/rastlinne-pletiva

a) Bunky pletiva na obrazku &. 3 maju sekundarnu bunkovu stenu.
b) Bunky pletiva na obrézku &.2 najdeme v duzine hrusky.
C) Bunky pletiva na obrazku &.1 maji bunednt stenu vystuzenu ligninom.

d) Bunky pletiva na obrazku ¢.2 su mftve.

16. (1.5B) Schopnost letu sa konvergentne vyvinula u vtakov, netopierov ¢i hmyzu a umoznila tymto skupinam uspesnu
radiaciu, vdaka obsadeniu novej niky-vzduchu. Ozna€ spravne tvrdenia o prispdésobeniach k lietaniu:

a) Netopiere lietaju najma pomocou chrbtovych svalov.
b) Kridla hmyzu vznikli z hrudnych kongatin.

C) Vtaci lietaji pomocou prsnych svalov (musculus pectoralis major a musculus supracoracoideus) Upinajtcich sa na
hreber hrudnej kosti.

d) Hrabavé vtaky (napr. sliepky) maju oproti migrujicim lastoviskam v svaloch viac zastipené biele viakna.

17. (1B) Krvotvorby sa nezucastnuje organ:

a) kostna dren
b) myokard
C) Ztkovy vadok embrya

d) pecen



18. (2B) Na obrazku je znazornené oplodnenie vajiCka a prva embryogenéza. Vaji¢ko cicavcov je oplodnené vo faze:

Zdroj obrazka: https://biopedia.sk/clovek/ontogeneticky-vyvin  ;  pbvodny autor: Access for free at
https://openstax.org/books/biology-2e/pages/1-introduction, zdroj, CC BY 4.0)
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a) v prvej profaze redukéného delenia
b) v druhej metafaze redukéného delenia
¢) vo faze primarneho oocytu

d) vo faze oocytu Il. radu

19. (2B) Vhodné nacasovanie odletu migrujucich vtakov je velmi dblezité, pretoZze vtak potrebuje dostatok ¢asu sa na tuto
fyzicky naro¢nu cestu pripravit. Vyber spravne tvrdenia.

a) Pre dialkovych migrantov st spustacim faktorom migracie hlavne pocasie a dostupnost potravy.
b) Pre migrantov na kratku vzdialenost s spustacim faktorom migracie hlavne fotoperiéda a vnitorné hodiny.
C) Medzi kontrolné organy migréacie patri hypothalamus.

d) Aby sa zabezpedilo lepsie okysli¢enie svalov, vtakom sa podas migracie znizuje hematokrit.



20. (3B) Defibrilacia je postup, ktory slizi na odstranenie poruch rytmu srdca. Funguje na principe ,resetovania“ vSetkych
buniek srdca. Bunky, ktoré sa stahuju asynchronne, sa po defibrilacii dostant do refrakternej fazy, v ktorej nie su
schopné kontrakcie. Postupne obnovuju svoju €innost az do dosiahnutia synchronizovanych kontrakcii. Niektoré poruchy
rytmu defibrilovatelné su, niektoré nie. Na obrazku 1 vidite zmeny na EKG poc€as defibrilacie, ktora je ukonéena
fyziologickym rytmom.

Zdroj: https://ib.bioninja.com.au/options/option-d-human-physiology/d4-the-heart/heart-treatments.html

g Defibrillation

1
»

Na zaklade uvedeného rozhodnite, ktoré rytmy su defibrilovatelné.
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droj: https://www.researchgate.net/figure/Torsades-de- Zdroj: https://litfl.com/ventricular-fibrillation-vf-
Pointes-The-figure-shows-an-EKG-tracing-from-a-patient- ecg-libraryy
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Zdroj: https.//www.saem.org/about-saem/academies- Zdroj: https:/fwww.aclsmedicaltraining.com/rhythm-
interest-groups-affiliates2/cdem/for-students/online- recognition/
education/m3-curriculum/group-basic-ond-advanced-life-

support-techniques/cardiac-arrest

a) rytmus C
b) rytmus D
C) rytmus A

d) rytmus B



21. (2B) Reflexny obluk sa sklada z receptoru (1), aferentného neurénu (2), interneurénu (3, ten nemusi byt vzdy pritomny),
eferentného neurdnu (4) a efektoru (5). Reflexny obluk sprostredkuje okamziti odpoved cielového organu. Fyziologicky
ma urcitl intenzitu, ktora sa mdze pri réznych patoldgiach menit. Aku by ste o€akavali intenzitu pri jednotlivych
poruchach? Spravne su dve moznosti.

a) Pri poruchach periférneho nervu (napriklad jeho pretnuti) bude reflex vyhasnuty.
b) Pri poruchach periférneho nervu (napriklad jeho pretnuti) bude reflex zosilneny.
C) Pri poruchach CNS (napriklad poranenie miechy nad troviiou reflexu) bude reflex vyhasnuty.

d) Pri poruchach CNS (napriklad poranenie miechy nad trovriou reflexu) bude reflex zosilneny.

22. (2B) Motoricka jednotka oznacduje skupinu svalovych vlaken inervovanych jednym motoneuréonom. Existuju velké
motorické jednotky, kde jeden neurdn inervuje niekolko stoviek az tisic svalovych vlidken a malé motorické jednotky, kde
jeden neurdn inervuje niekolko jednotiek az desiatok svalovych vliaken. Svalové vlakna jednej motorickej jednotky sa
stahuju vzdy sucasne. Oznacte spravne moznosti.

a) Malé motorické jednotky najdeme vo svaloch vykonavajtcich jemny pohyb.
b) Velké motorické jednotky najdeme napriklad v $tvorhlavom svale stehna.
c) Velké motorické jednotky najdeme vo svaloch vykonavajucich jemny pohyb.

d) Malé motorické jednotky najdeme napriklad v trojhlavom svale ramena.

23. (2B) Vo fyzioldgii sa ¢asto uplatiiuju kontraregulaéné mechanizmy — v pripade horménov ide o taku dvojicu, kedy jeden
hormén ma opacnu funkciu ako ten druhy a spolu sa podielaju na udrzani homeostazy. Z nasledujucich dvojic
horménov vyberte tie, ktoré si navzajom kontraregulaéné.

a) Adrenalin a noradrenalin.
b) Kalcitonin a parathormaén.
C) Testosterén a estrogény.

d) Inzulin a glukagén.

24. (1.5B) Nedostatok spanku ma vplyv na apetit ¢loveka:

a) nedostatok spanku zvykne apetit znizit
b) nedostatok spanku vedie k zvy$enému apetitu

C) nie, nebola preukézana suvislost medzi apetitom a nedostatkom spanku



25. (3B) Samce Siatornika (Ptilonorhynchidae - Australia, Nova Guinea) sa preslavili stavanim pomerne zlozitych stavieb,
ktoré ¢asto zdobia modrymi predmetmi, ktoré ukradli fTudom z nedalekych piknikovych oblasti.
Naco sluzi takato stavba?
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a) V zasade nema funkciu, Sl}]ii len na prilakanie samiciek, ktoré na zaklade zlozitosti stavby vedia zistit, ake kvalitné
gény im samcek ponuka. Cim zlozitejSia stavba, tym vacsia uspesnost dvorenia.

b) Ako buduce hniezdo pre mladata. Sami¢ka nemusi stavat hniezdo, staci si vybrat kvalitny Siator od saméeka, v
ktorom nakladie vajicka.

€) Ako Uschoviia potravy pre samé&eka. Rozne ozdoby a farebné predmety mu pomahaju opétovne lahsie najst jeho
skrysu.

d) Ako pribytok pre saméeka pogas obdobia parenia. Kvalitna stavba lepsie ochrariuje par pocas kopulécie pred
dravcami a nepriaznivym pocasim.

26. (1.5B) Prirad'te k jednotlivym typom mutacii, ¢i patria k mutaciam na turovni génov (GEN), chromozémov (CH)
alebo genému (G).

1. Chybné zaradenie cytozinu namiesto guaninu DNA GEN
polymerazou pri replikacii -

2. Downov syndrém G

3. Inverzia troch génov na chromozéme 18 CH

27. (2B) Oznacte spravne tvrdenia o genetickej informacii eukaryotickych buniek.

a) Nuleotid DNA pozostava z dusikatej bazy, ribézy a zvysku kyseliny fosforeénej
b) Proteiny naviazané na DNA mézu mat funkciu regulatorov expresie génov

€) Transférova RNA (tRNA) sa nezUé&astfiuje prenosu informécie z poradia nukleotidov v DNA do poradia aminokyselin
v proteine

d) U baktérii sa vyskytuje cirkularna molekula DNA naviazana na cytoplazmaticki membranu



28. (2B) V dosledku komplementarity baz:
a) Je sekvencia RNA UUGGCC komplementarna k sekvencii DNA TTCCGG.

b) Sa zachovava konstantna Sirka dvojzavitnice DNA (2 nm).
C) Su v dvojzavitnici DNA oproti sebe navzajom sparované vzdy purin s purinom alebo pyrimidin s pyrimidinom.

d) Je v procese transkripcie produkovana sekvencia RNA, ktorej sekvencia je identicka s jednym viaknom v
templatovej DNA (okrem vyskytu uracilu v RNA).

29. (2B) V procese meidzy:
a) sa diploidna bunka rozdeli na Styri bunky, ktoré st navzajom geneticky identické
b) sa diploidna bunka rozdeli na dve bunky, ktoré st klonmi rodi¢ovskej bunky
€) dochadza k redukcii po&tu chromozémov na polovicu
d) dochadza k rekombinacii homologickych chromozémov
€) dochadza ku crossing-overu

f) méze dojst ku chybe, ktorej vysledkom je aneuploidia

30. (2B) Aky proces alebo procesy vedu k tomu, ze aj ked’ su vSetky bunky l'udského tela odvodené zo zygoty, nie
s navzajom identické?
a) v procese diferenciacie dochadza k prejavu réznych skupin génov, v koneénom dosledku teda napr. nervové a
kostné bunky obsahuju rovnaké gény, ale vyuzivaju ich inak

b) v procese diferenciacie rozne typy buniek stracaju rézne gény, v koneénom désledku teda napr. nervové a kostné
bunky obsahuju ind DNA

c) pri tvorbe pohlavnych buniek prechadzaji bunky meidzou, pricom vznikaju gaméty s dvojnasobnym mnozstvom
DNA

d) pri tvorbe pohlavnych buniek prechadzaju bunky meiézou, priom vznikaji gaméty s poloviénym mnozstvom DNA

31. (2.5B) Vyznamny vplyv na suc¢asnu podobu ekosystémov maju aj nepévodné druhy organizmov. Tie ktoré sa vyrazne
Siria a negativne ovplyvnuju miestne spoloCenstva sa oznacuju ako invazne druhy. Ktoré z nasledujucich tvrdeni je/su
pravdivé?

a) Spoloc¢enstva na ostrovoch si menej citlivé voci invaziam nepdvodnych druhov. Ocean tu pravidelne vyplavuje
mnozstvo réznych druhov a miestne ekosystémy su tak zvyknuté na nepévodné druhy a su velmi stabilné.

b) Vag&sina invaznych druhov st $pecialisti s Gizkou ekologickou nikou a pomalou reprodukciou.

C) Medzi velmi asté invazne druhy patria pazurikavce (Onychophora) a zastupcovia elade hatériovité
(Sphenodontidae).

d) V oblastiach kde sa invazne druhy nanovo roz$iria sa nevyskytuju patogény ani predatory ktoré by na nich boli
Specializované a v porovnani s miestnymi druhmi su tak vo vyhode.

e) Invazne druhy nepredstavuju pre pdvodné organizmy vaznu hrozbu, kedzZe sa vyskytuju len v tesnej blizkosti
fudskych obydli.

32. (2B) Oznacte spravne tvrdenia o extinkciach.
a) Ked druh speciuje, zvySuje sa jeho $anca extinkcie, no taxony, ktoré dasto speciuju skor preiju.
b) Mensie druhy skor vyhynu, ako druhy o vacsej velkosti.

) Druhy, u ktorych sa vyskytuje $tadium planktonnej larvy zvy$ujl svoju $ancu na prezitie, avsak gisto planktonné
druhy su skér nachylné na vymretie ako druhy bentické.

d) Druhy s nes$truktirovanou velkou populaciou st menej ohrozené vymretim epidémiou/pandémiou.



33. (2B) Metan je sklenikovy plyn podielajuci sa na udrzovani priaznivej teploty Zeme pre su€asné formy Zivota, avSak
dnes sa jeho zvySujuca sa koncentracia v atmosfére podiela na zosilfiovani sklenikového efektu. Oznacte zdroje emisii
metanu:

a) mokrade
b) termity
€) chov domacich zvierat

d) tavenie magmy

34. (2B) Preco druhova bohatost’ klesa od rovnika k pélom?

a) Diverzita trépov nebola ovplyvnena zaladnenim a evollcia tu prebiehala bez vaésieho prerudenia aj podas déb
ladovych.

b) V trépoch sa nachadza produktivne prostredie s vysokym prisunom slneéného Ziarenia a dostatok zrazok.
C) V okoli rovnika dochadza ku najv&é$im distrubanciam.
d) V okoli rovnika sa nachadza najdiverzifikovanejsie prostredie.

35. (2B) Ktora definicia najlepsie vystihuje inkluzivnu biologicku zdatnost’ (inclusive fitness)?

a) Inkluzivna biologicka zdatnost je uréena mnozstvom génov, ktoré jedinec preda do dal$ich generacii
prostrednictvom potomstva svojich pribuznych, ktorym pri rozmnoZovani pomoze.

b) Inkluzivna biologicka zdatnost je uréena mnoZstvom génov, ktoré jedinec preda do dalich generacii
prostrednictvom svojho potomstva

¢) Inkluzivna biologicka zdatnost je uréena mnozstvom génov, ktoré jedinec a jeho pribuzni prenesu do dal$ich
generacii.

d) Inkluzivna biologicka zdatnost je uréena mnozstvom génov, ktoré jedinec preda do dal$ich generacii
prostrednictvom svojho potomstva, a prostrednictvom potomstva svojich pribuznych, ktorym pri rozmnozovani
pomdze.

36. (2B) Ubytok hmyzu v krajine, ktory v sti¢asnosti pozorujeme, moze mat zasadny dopad na mnohé skupiny organizmov
a prirodné procesy, ako je napriklad opelovanie. Ktoré z nasledujtcich tvrdeni je/sa pravdivé?

a) Ubytok opelovagov bude mat silnej$i negativny efekt na zastupcov &elade lipnicovité (Poaceae) nez na rastliny z
Celade hluchavkovité (Lamiaceae).

b) Ubytok opelovadov bude mat silnej$i negativny efekt na pohlavne sa rozmnoZujlice druhy rodu ptpava (Taraxacum
spp.) ako na ich apomiktickych pribuznych.

¢) Pri¢inou Ubytku hmyzu je prikrmovanie spevavcom v zimnom obdobi, ktoré potom na jar a v lete skonzumuju vacésie
mnozstvo hmyzu.

d) Véela medonosna dokaze uspesne opelovat vSetky hmyzoopelivé druhy rastlin a ubytok pévodnych druhov
opelovacov sa tak da vyriesit intenzivnejsSim chovom véiel.

e) Vadsina obilnin je opelovana hmyzom a Ubytok opelovagov tak mdZe mat za nasledok aj zniZzenu produkciu obilnin.

37. (2B) V doésledku procesu endosymbioézy, ku ktorému doslo pri vzniku eukaryotickych buniek:

a) niektoré organely eukaryotickej bunky obsahuji RNA

b) je jadrova membrana dvojvrstvova

C) je mitochondridlna membrana dvojvrstvova

d) su vdetky membrany v eukaryotickej bunke tvorené fosfolipidmi

€) niektoré organely eukaryotickej bunky obsahuju DNA odli$nt od jadrovej DNA



38. (2B) Pre celad ruzovité plati:
. typickym plodom je tvrdka
II. typickym sukvetim je ubor
lll. kvety su zvy€ajne patpocetné
IV. vacsina druhov je vetroopeliva
V. patria sem rastliny ako hloh oby¢ajny, Ceresia vtacia alebo slivka domaca
VI. patria sem rastliny ako zaruzlie mociarne, hlavacik jarny alebo prilbica modra

Oznacte odpoved obsahujucu vSetky pravdivé tvrdenia:

a) LI, 0,V
b) 1, v

c) I, 1,V

d) 1, v, v

e) I, 1, VI
f) m, v

g) 11, Iv, VI

39. (2B) Ktory/-é z nasledujtcich rodokmefiov by mohol/mohli zobrazovat’ rodinu postihnuta daltonizmom? (Cierny
Stvorec predstavuje postihnutého muza, Cierny kruh predstavuje postihnutu zenu.)




40. (2B) Priradte chorobu skupine organizmov, do ktorej patri jej pévodca:

1.

2,

kvapavka

malaria

. kala azar

kandidéza

Betaproteobacteria
Apicomplexa
Kinetoplastida

Ascomycota



